

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vămav No. 27
Abonamentul cu echipament cultural: un an 300 lei, 6 luni 200 lei.
Pentru Adresă și înștiințări — Raionul și înștiințări după țară.

Problema continuității noastre în Dacia

După aproape trei sferturi de veac, vecinii noștri Ungari reiau în discuție teorii așa de mult discutate atunci, de învățații lor Rosler și Houslay, cărora li a stat propiă Heydne.

Chestiunea părea făturiș, căci dovezile aduce de ereditatea noastră filologic și istoric, se crede că au făturiș gura Ungarilor.

Înteleg, că pe Ungari li doare, că tratatele de pace în urma ultimului război li-a redres la teritoriul strictamente locuit de ei în „Patria”: dar aceia ce pare ciudat, e că învățaților Ungari să le fiu isonul și cel bulgar.

Li vom admite și pe ai în discuție, ce toată această ciudată împrejurare de civiote. Dar mă întreb cu nedumerire: ce au de cășgat vecinii noștri dela Sad din problema continuității noastre în Dacia? Ce au Bulgarii de revendicat ca teritoriu de vor contesta continuitatea noastră peste Carpați?

De când e intrat în discuție și învățații francezi Ferdinand Lot, membru al Institutului Francez și profesor la Sorbonne, printr-o lucrare: „Une énigme historique, le peuple roumain”.

Lot susține, că dela strămtarea legiunilor din Dacia, peșta Dacia și până la întemeierea Principatelor, adică timp de mai bine de o mie de ani (275-1300), nici un cronicar la bizantin sau de altă nație nu vorbește nimic despre Românii din Dacia Traiană.

Dacă Lot admite, că toată populația română a fost strămtată peste Dană, unde s'au înființat doua Dacii: Ripensis cu capitala Rattaria (Arce/Palanca) și Mediterranea, cu capitala Sirdica (Sofia). Că în aceste Dacii au fost aduce și cele două legiuni: XII Gemina și V Macedonica.

De părerea lui Lot se zădărnicește un învățat bulgar; el susține că noi Românii suntem lipsiți de istorie pe timpul evului mediu.

Întreb pe academicianul bulgar: avutez Belgerii o istorie a lor pe timpul dominației otomane, între 1390 când i-au cucerit Turcii și 1877, când i-am descoperit noi? Adică aproape 500 ani?

Nici un istoric nu vorbește de ei; nici Dumitra Cantemir al nostru și nici germanul Hammer. Ca unde le mări li dase la țară, de ce s'au mai vorbit de ei o jumătate de mileniu și totuși nu se poate spune că ei n'au existat ca popor, nu ca Stat.

Aidume a fost și cu noi Românii trăitori în Dacia traiană. Le popor au înștiințat; ca Stat au ne acoperisera valerile mării și alții pop-are barbare, care ni-au loșniț. De aceia au pomesece de noi creștinism.

Că rămași în Dacia traiană au loșt ca un nucleu, care a stras prin migrații individuale sau în masa a celor din peninsula balcanică.

Așa, și nu alifal trebuie înțelega continuitatea noastră în Carpați.

Lui Lot și învățaților bulgar li-a răspuns destul de ponderat și civilizât d-l G. Brătianu. În mod destul de documentat și nu se voi li aceia, care să întăresc afirmațiunile academicianului român.

Dar pe când Lot prelinde, că masele populare romane din Dacia traiană s'au mutat cu cele două legiuni peste Dană, nu alii învățați francezi Maurice Bes-

nier, tot membru al Institutului francez scrie:

„Cât despre populația civilă, n'a fost pe d'antregul străză în cerenții emigrării. Ea a trebuit să fie lăsată liber să locuiească în orașele și satelor la care Românii reușiseră, sau să migreze a se stabili în Sad dincolo de bariera formată de fluvie.”

E sigur, că dacă malior orășeni și marilor proprietari le convenea să emigreze, masele țărănimii nu se uras din loc; ea se organiza numai decât în comunități autonome, se contopește cu noi ocupanți barbieri de silpa golică pe care li adaptară cu foctel civilizatei romane, în așteptare ca în vecerile armătoare o migrație dela Sad la Nord să aducă un număr de elemente romanizate din partea dreaptă a Dunării. Așa se explică istoricizarea așa de temerară a rasei și ambai labou în pământ curerit de Traian și care încă și azi poartă numele de România.”

(M. Besnier. Histoire romaine. Vol. IV partea I. Conștinț G. Giotz, pag. 244).

Doi francezi cu două păreri deosebite. Care din ei are dreptate? Cel care nu-lasă picior de Roman în Dacia traiană, unde oăvăzirea G.ilor nu ara așa de îngrozitoare, și înad un popor dacă nu civilizât, dar susceptibil de civilizație? Sau cel care — ca Besnier — admite, — cum de alifal trebuie admis — că jărani au rămas pe pământurile lor pe care le cultivaseră aproape 200 ani.

Col. IONESCU-DOBROGIANU
Câmpulung Muscel

Moartea din cauza unui avort

Chestera locală a fost înștiințată telefonic — că la spitalul din Cernavodă a fost internată în stare gravă femeia Rada T. Iliu, din com. Coșlarieni, care își provocase un avort.

După 12 ore dela internare la moia a murit în chinuri groaznice.

PROBLEME ECONOMICE

DIN DOLEANȚELE NEGUSTORILOR

Dintr'un memoriu prezintat de organizațiunile Sfatului Negustoresc, D-lui ministru al Comerțului —

Comerțul exterior

Considerațiuni generale

În materia comerțului exterior, negustorimea a reprezentat totdeauna un punct de vedere al principilor libertăților schimbărilor comerciale, pronunțându-se împotriva restricțiilor care au împiedicat liberă dezvoltare a comerțului nostru exterior și dădă în lăja împrejurărilor impuse de economia consiliului extern, îndependente de voiața noastră, am fost nevoiți să a ceptim un regim autarhic, suntem de părere că astăzi trebuie căutată măsura cele mai potrivite pentru a atenua efectele dăunătoare ale restricțiilor și a facilita schimbul cu străinătatea, dădă-se astfel posibilitatea negustorimii să și îndeplini-

Cam își face datoria „CARTEA SUB IGGANĂ”

Am vorbit adesea de mizeria activitatei, pe care o de-filpoară această societate, care înfățișată de d-l prof. C. Mureșanu, își conștințe astăzi bunăfăcerea sale vigilanță prezidențială a d-lui G. L. Dumitriu, neobștinat prezidențial al Carții noastre de apăi.

O scrisoare

Vrea respectate D-le prezidențial,

Ca poșta de așteptări — 5 Martie cri. — am primit un pachetel, cu 25 bacși. „Ca endar 1938” din Biblioteca asociației culturale „Cartea sub Iggană”.

Eri — 6 Martie — am și îndeplinit dorința Dmonei Voastre, de a împărți aceste cărțișor dănilor gospodari din această parohia.

Și pentru că încă astăzi, bunăfăcătoarea atitudine a Dmonei Voastre nu n-ara trecut cu vederea, subsemnatul, în numele meu și al surorilor mei, vă mulțumesc respectuos și adănc recunoscător și rog, din tot sufletul, pe Atotputernicul ca să vă încredințezească de bucuria deplină a demnizațieii făgăduite: „Căutoși mat în din împărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui și toate cele de trebuință, se va adăuga vouă!” — (Matei VI. 33)

Să trăiți într-o mașă și fericiți ani!

Cu tot respectul
Pr. I. Căciulă
Parohial com. Scuria județul Putna.

Deia Chestură

D. Traian Autonescu, chestorul municipal, a fost acum câteva zile în județ și a vizitat circumscriptiile de poște.

Ca accesă lauză d-șu a țesut și jărământul pe Noua Constăneție ofițerilor de poște, egovitor și funcționarilor deia aceste circumscriptiile.

— Chestura locală fiind informată că voinți patroni de locușeri cu program artistic au angajat personal artistic ale cărori acte de liberă profesiune sunt în nerregulă va da zilele acestor o ordonanză.

Note pe marginea „notelor”

Nu mai mă-aduc aminte că mizeria a introdus în învățământul notarea calificativă: suficient, bine, foarte bine. În schimb, știe cine a reabilitat notarea medievală cu cifre dela 0—10.

Nu sunt putreză ai niciunul fel de notare. Dar gășsec primul sistem mai bun decât cel de al doilea și pieder pentru întronarea lui.

Pentru că este mai aproape de veritate și mai departe de ridicol. Știința sau neștiința cuiva se poate măsura în adjective.

O lucrare poate fi rez, bună sau foarte bună? Nicidecum. O lucrare e bună țesut de altă lucrare. Un elev știe sau nu știe în raport cu vecinii și cu știința profesurii.

Am zăditat la un examen al profesurii Nas Ionescu. Erau 4 candidați. Știința candidaților dacă s'er fi referit la acesta a profesorului, ere egală cu zero.

Or, profesorul Nas Ionescu a notat în rapoște. Pe cel care a știut — absolut vorbind — de suficient, l-a notat cu f. bine, deoarece știința celui cel mai b. ne din știa.

Cel de al doilea cu bine în comparație cu primul, pe al treilea cu suficient. Vedeti, Nas Ionescu a notat știința candidaților pe care nu a raportat-o la a lui.

Prin urmare când cineva este notat cu foarte bine, înseamnă că nota aceea arată un raport care se înșimplă odată și în un singur loc. Binele știe, ca punct de reper înad o programă oarecare.

Niciodată, însă, notarea nu se face în raport cu ceea ce știu profesurii. Pentru că dacă eu notes pe cineva cu f. bine, referind știința elevului la mine, altcineva, referind știința lui la el, li va da suficient. Vedeti, chestiunea e pane clar — evind democrație.

Cineva poate ști sau nu ști, dar li pei b. ne sau r. da. Limita dintre bine și rău este cifra 5. Mai jos de 5 începe teruricului ceștințel. Iară, se poate spune de cineva că nu știe de l, de 2,66 sau de 3,33?

Asta nu se poate. Se poate spune de cineva că știe de 5, 6 și a. m. d. Ce reprezintă cifra? Este un etalon de măsură științia?

Un elev trebuie să știe anumite lucruri. Când știe să știe, nu se înșelegă să facă raționamente analitice, deoarece știe implică pe când nu pe dese. Ier când știe dese, acel dese se reduce la la când, adică la memorie, deoarece elevul răspunde așa cum scrie la carte. A ști înseamnă să știe. Or tocmai nota nu se cere unii elev. Elevul trebuie să și aducă aminte în funcție de educare aminte se da note. Cineva își aduce aminte de l, 2, de 3 de n. Iară un lucru trebuie știut într'un anumit fel. Adică trebuie să și aminte și așa cum s'a înșimplat. Altfel și bine. Dar știe cineva cum s'a înșimplat acel lucru?

Profesorul știe într'un fel. Elevul trebuie să și amintească cu amănunțime profesurii. Ee am avut un profesor care punea o notă 0. Or, nota e ceva pozitiv, care presupune că notat știe știe, știe care poate constitui o realitate constatabilă.

Există numai știința cu adevărat. Ea însă nu poate fi cu plus și cu minus, ca la termometru, și încă și aci la termometru — și — nu sunt realități și convențiuni, pentru că, în realitate, nu e-

știa frig sau cald. Știe doar că există ceva care când atinge un punct convenit se chiamă căldură etc.

Se poate să știe cineva nimic, adică de zero?

ION FAȚOIU

Șezătoare dela Baza Navaiă

La Baza, Navaiă, școala de specialități a marinei regale a dat o frumoasă șezătoare cu concursul d-lor Teodor Spănu, comandant șirizer, și Maria Dumitrescu, maistru, la cari au participat și d-nii comandor D. Iacomi, căpitan Mărgineanu, știorul de comandant al școlii de specialități, d. căpitan Borcea. B. Poru, lt. Grigorescu etc.

Programul șezătorii a fost format din coruri, recitari și piesa de teatru „Corabia beșemată” de maistrul M. Dumitrescu, jucată de d-ra Gergescu Geta și elevii C. Dumitrescu, M. Ciobanu, M. Eoache, V. Chiușu, etc.

În cursul săptămânii viitoare școala de specialități a marinei impresă că școala de pescari vădușori vor da o toară șezătoare, de data aceasta într-o sală din oraș.

Informațiuni

Măine Joi, seuru, ure loc în saionele „Eipis”, CEA-IUL PREȘEI LOCALE.

Monitorul Oficial de azi publică un decret lege prin care se suprimă toate carbale de sacrificii impuse funcționarilor județelor și comunei salarilor revonind în cele din 1932, cu condițiunea ca eis să nu fi atine, în urma decretului de normalizării, din februarie 1932.

Salariile actuale cari depășesc pe cele din 1932 rămân neechimbate.

D-l Gheorghe Ștefău Președintele Sfatului Negustoresc aduce în cunoștința comercianților Conștanțeni, că a primit vizita D-lui Apostol Popa fost senator, cu care ocaziune a pus la punct și chestiunea participării d-lui Ervin Popa fost D-său, în comisia intermară a Camerei de Comerț din Conștinț.

D-l Popa a urutat că D-sa n'a înțeles să se amestece nici odată în gospodăria noastră locală, iar în chestiunea ce mai sus, șue că „-l Ervin Popa a fost sondaț telefonic să accepte și D-sa a dat un răspuns negativ, însă unii din fuști politicieni, cari nu se pot opși de acesta meserie, au înat-o asupra lor, așa că în intervenția Statului a fost nevoie de intervenția D-lui Popa pentru a nu se face drăgone cu șua.

D-l Apostol Popa e afirmat că această ocazie că acum, mai mult ca ori când, negustorimea trebuie să fie cot mai solidară și a dai exemplu pe industriușii cari sunt grupați într-o singură asociație „Ugu”.

D. Memet Iusein, hatipul geșurii „Nasretia” din Bazargic și fost maistr al j. d. Caliacra, a fost pus în funcțiunea de maistr al școlii județ, pe data de 1 Martie 1938.

Din dolanțele negușterilor

(Continuare din pag. 1-4)
reptă. Trebuie să fim preocupați de măsurile pentru a leri economia noastră națională de efectele unei crize ale cărei prime manifestări le înregistrăm în Occident.

În acest scop, toate forțele creatoare ale țării trebuie concentrate.

În altă ordine de idei, de pe lângă grija nici întârziată de emancipare pe care le manifestă economia românească și care a făcut enorm sacrificii pentru a se elibera de influența străină, accelerând procesul de industrializare într'un ritm necunoscut în analize istorice contemporane și industriale din România.

Statul ca expresiune supremă a colectivității, este chemat să coordoneze toate aspirațiile vieții economice. Statul este dator — în situația de astăzi — să îmbunătățească cele mai eficiente mijloace pentru soluționarea problemelor vitale economice de care depinde prosperitatea generală a aceluia țării.

Până la radicala reformă a comerțului nostru exterior, care să permită o nouă apăsare a întregului edificiu al regimului, ne permitem a vă supune atențiunii clasei comerciale, regându-vă respectuos să binevoiți a pune semnă de ale cu ocazia reformelor aduse actualității regim, al comerțului exterior.

Și vom începe cu convingentare, despre care vom ține în numărul viitor.

Depunerea jurământului artiștilor din localitate

Eri dim. în sala „Majestic” au depus jurământul pe noua constituție artiștilor instrumetalistă din localitate.

Tot er, în sala de consiliu a prefecturii, artiștii dramatici și artiștii coreografe, acestea în număr de peste 350, au depus jurământul pe noua constituție în fața d-lor: Col. Spirea președinte județului, G. Alex. odresca subprefect, Teșian Autorescu, chestor municipal și M. Bejan, delegatul sindicatului artiștilor dramatici.

Unica publicitate

DE INCHIRIAT de îndată în centrul orașului casa cu 12 odai, proprie pentru hotel, pensiune sau camere mobilate.

A se adresa în zilele de lucru la Căstoria Baroului din camera avocaților dela Tribunal sau la d-l Vasile Grigore la Barul American.

Ocaziune rară, dormitor elegant ca și nou. De vânzare. A se adresa la Administrația Ziarului.

SE CĂUTA corespondent perfect de limba franceză. A se adresa la Soc. „Agricola-Fonciera”, str. D. A. Sturza No. 16 între orele 4-7 p.m.

Pierzând autorizația No 720 de muncitor în Poșta Constanța pe numele Niculae Gh. er, o doctor naț la mânăle oricrei persoane s'ar găsi.

Dr. Victor Climescu Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania da consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5-8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Deslocarea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliel) 113 colț cu Strada Atellerelor Brichete „Corona” speciale pentru sobele de teracote și Briketie.

Cărbuni beloveni pentru sobe G. d. n. Cărbuni speciali pentru țerță. Dăscămenii pești găsi Cărbuni și Coks Englezeze pentru forje, turnatoari, Calorifere și Sobă.

Prețuri foarte convenabile

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni îndelungate
Dantari în 5-10
(American Eridj)
Inlocuindu-se din străinătate și-a re-luat consultanțele
Str. Pieșca 1—Telefon 67/5

Dr. Med. B. M. TATARSKY
Specializat în Berlin în **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, OÂT ȘI URECHI**
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Cop. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragii, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
la dosul Farmaciei Centrale-Cosvili, B—1 și 4—R

Doctor V. MUNTEANU
Boil de Femei
Geniu-Urinare-Sifilis
Tratamentul bolilor cu **RAZE ULTRA-SCURTE**
CONSTANȚA
Str. Roma Oprescu No. 7
Consultanții 8-10—14-20
Telefon 535

Dorți a consuma în helște un Rom curat și bine aromat?
Cereți cu încredere **ROMUL**

Standard

Marca Excelsior
Produs din alcool de vin rectificat în sticle cu capacele originale pentru care Direcțiunea fabricii garantează.
Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toasă mărită până la 1 liter, la toate magazinele de coloniale, bodigi, etc.

Cine posedă volume despreciente, din colecția **ANALELOR DOBROGII** până în anul 1924 și vrea să le vândă, să se adreseze d-lui Ion Neicu la „DOBROGEA JUNĂ”.

Sanatoriul „CARITATEA” UR. FR. BITTAU
Str. Carol I și colț cu Str. Iacobi Iosescu 8
Chirurgia — Boli interne (Ginecologie — Materitate) — Radiologie — Roentgen, Ultra Violet — Dietetic și fizioterapie
Tratamente noi în colic, reumatism și altele acuta.
Telefon 442

Fabrica de Ape Gazoase „**DELFINUL**”, luând o nouă dezvoltare, a fost nevoe de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile fabricii, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, le vândare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pokler” pentru preparatul sifoanelor. Doritorii să se adreseze: **Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.**

ONOR PODGORENILOR!
Aducem la cunoștința tuturor Viticultorilor și Pomicultorilor, că pentru plantarea de primăvară, putem în vânzare, de calitate superioară **Vite Albe și Pomi Fructifere**, excludând orice concurență. La cerere Catalogul gratis.
Asociațiunea Producătorilor Viticultori „**DIOSIGANA**”
Diosig. Jud. Bihar.

Instalații de Arte Grafice și aliterului „DOBROGEA JUNĂ”
Strada Ștefan Văroav 28
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Pravățut cu cele mai noi caracteristici de litere, **MAȘINI DE CULES, STEREOȚIPIE ZIN OGRAFIE și de INSTALAȚIUNE ELECTRI A PROPRIE**
Efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BRȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE**
și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de **LEGĂTORIE**.
CUPI DOBROGEA JUNĂ

Isprava unui hoț de cai

Acum câțiva timp (jurnal N. Constanța, din com. Viroage, a furat un cal dela un sătesu dintr-o comunitate învecinată, pe care l-a ținut ascuns până zilele trecute, când la pas la mână. Șind însă că nu-l poate ține fără buie de proprietate, a răcuter la un trec. S'a prezentat la primărie împreună cu Patru Radu și Ion Kade și a cerut un buie de proprietate asupra căruia pretindea că pe cel vechi l-a pierdut.
În case din vrea însă să lădăse că martori se sunt muncă și că jghevi lădăse căini, au fost deși în judecată toți trei.

Hoți prinși

La chestor au fost aduși spre a fi cercetați pargavii N. Grătic, N. Crivescu și Teș Storic, fiind prinși că sunt autori unor furturi săvârșite acum câțiva timp în aburul de cereale.
— Au mai fost aduși la chestor Ion Lingulescu, din str. Franzelor și Nica Sgaroscu, din str. Lăpeșoșanu, fiind reclamați de d. Ion Ionescu din str. Alexandru cel Bun, că l-a furat o sumă de bani.
— A fost adus la chestor Măzi Avon, din str. Călugăreni 16, și cercetat fiind reclamat de Ion Metala, din str. Ștefan Mihăilescu 15 pentru că l-a furat în repaște rădăci suma de bani din prăvălie.

Mașini de gătit „VENTA” emalate și alte din falanță, garantate, Lămpi electrice frumoase, cromate
Se găsesc și cu înlesniri în rate
La Depozitul „GRIGORIU”
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare
EXPOZIȚIE PERMANENTA

Vă curiați vederea PEȘ OCHELARI RODENSTOK
Depozit de **Fabrică**
În Magazinul de Bijuterii
ERLAUB Str. Carol No. 15 (în fata Poștei)

LOTERIA DE STAT
Jueași la marea colectură principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)